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Pentru civilisaţiune!
(§.) Germania, sau mai bine zis, 

împăratul Germaniei, a trimis o parte 
din trupele sale în China, ca să facă 
ordine. Şi le-a spus la plecare, într’o 
vorbire avântată ce le-a ţinut, că nu se 
va linişti până nu va auzi câ pe murii 
Peking-ului fâlfăe steagul german, în 
scopul de a dicta pace Chinei.

A fost foarte mâhnit împăratul 
Wilhelm când a vorbit; şi a avut mo
tiv să fie mâhnit, pentru-că e mare in
sulta adusă Germaniei prin uciderea 
representantului ei la Peking, baronul 
Ketteler; de aceea a rostit împăratul 
german o vorbire atât de aspră. Gaze
tele scriu, că vocea împăratului trămura | 
de mănie şi de emoţiune.

Dăm vorbirea întreagă la alt loc 
al foii noastre; aici ne oprim la o sin
gură frasă cuprinsă în ea.

împăratul german a zis, că ostaşii 
sei vor mai întâlni în China şi alţi ca- 
merazi: ruşi, englezi, francezi şi de alte 
neamuri, cari toţi vor lupta acolo pen
tru — c iv il isa ţiu n e  !

De aci ştim, că aceea ce a făcut 
Germania, vor face şi celelalte puteri 
mari europene, interesate în China, 
anume: Rusia, Anglia, Francia şi poate 
şl Italia; vor trimite şi ele trupe în 
China, ca să facă ordine şi să lupte pen
tru — civilisaţiune.

Pentru civilisaţiune ! Sună cam stra
niu cuvântul şi istoria sigur va face de 
ruşine pe cel-ce ’l-a folosit ântâiu, pe 
împăratul Germaniei.

Nu pentru civilisaţiune merg tru
pele germane în China, şi nu pentru ci
vilisaţiune vor merge oelelalte, ci din 
pur interes material! Merg să cuce
rească teren şi să taie fiecare câte o fâ
şie din marea Chină, ca să o esploateze 
apoi în favorul marilor capitalişti euro
peni.

Hotărît, că cu privire la procedura 
statelor europene în China, s’a stabilit 
o înţelegere între puterile interesate; 
ceea-ce se poate constata şi din împre
jurarea, că înainte de a fi espedate tru
pele germane în China, ministrul de 
esterne al Germaniei a avut lungi con- 
ferenţe cu representanţii marilor puteri 
domiciliaţi în Berlin.

Diplomaţia europeană 'şi-a făcut 
deci sigur planul cu privire la împărţi
rea Chinei între Europeni; şi fiecare pu
tere mare din Europa îşi va avă deja 
părticica ei — pe hârtie. Dar’ vorba e, că 
dacă va veni vremea să se facă împăr
ţirea aievea, în realitate, nu se va 
Btrica oare toată înţelegerea şi nu se 
Vor lua la ceartă şi bătaie între ele, pu
terile mari europene, cari astăzi îşi tri
mit trupele în China ca să lupte pentru 
1— civilisaţiune ? /

Una ca zece Civilisaţiunea despre 
Care a vorbit împăratul Germaniei nu 
e alta decât deschiderea drumului pe 
seama industriei şi a comerciului euro
pean, deschiderea drumului pe seama 
capitalelor mari din Europa. E dorul 
de câştig!

Şi când e vorba de câştig, fiecare 
putere va căuta se pună mâna pe gră
mada cea mai mare. Pentru-că aşa a 
fost totdeauna; şi aşa e şi astăzi, că: 
mâncând vine apetitul.

Am văzut cum Anglia a pus mâna 
pe minele de aur ale bieţilor Buri, şi 
cum puterile mari europene, cari trimit 
acum trupe în China să lupte pentru ci- 
vilisaţiune, nu ’i-au zis nici un cuvânt 
de reprobare. Nu se poate întâmpla 
deci, ca aceeaşi Anglie, încrezută acum 
în forţele sale, să pretindă o parte mai 
mare şi din China ? Şi nu se poate 
întâmpla, ca celelalte puteri să-'i zică: 
ascultă soro, în Transvaal te-am lăsat 
Bă faci ce-’ţi place. Aci lasă-ne pe noi 
Btăpâne?! Ear’ întâmplându-se astfel, 
Uşor se poate, ca ciocnirea să se facă şi 
între puterile cari merg astăzi în China

cu făclia civilisaţiunii în mână. Pen
tru-că interesele politice mai uşor se pot 
aduce în consonanţă decât cele econo
mice. Şi puterile europene de interese 
economice sünt mînate în China.

Ori-cât de solidare ar fi deci astăzi 
puterile europene cu privire la China, 
uşor se poate întâmpla, ca focul des- 
lănţuit în China să se mute în Europa.

Să fim deci pe grije!

Sibiiu, 6 Iulie n.
R e a p a r iţia  „ P a t r i e i T o t  mai

mult se simte în Bucovina necesitatea 
reapariţiei „P a t r i e i A c e s t e i  necesi
tăţi s’a dat espresiune şi într’o confe- 
renţă confidenţială a bărbaţilor naţio- 
noii, ţinută zilele trecute în Cernăuţi, 
conterenţă care a adresat invitare for
mală dlui Dr. G. P opoviei şi dlui 
Ia n c u  cav. de F lon dor, sé reintre 
în luptă şi se reediteze cât de curénd 
ziarul ,,P a tr ia 1'. Ar fi de dorit, ca 
spiritul bun, manifestat până acuma 
în Bucovina sé se menţină la supra
faţă; ear' pentru a se menţină, negre
şit că e de lipsă un ziar naţional buco
vinean. Sé sperăm deci că fraţii buco
vineni îl vor avé în curénd.

C oroana S fâ n tu lu i  S te fan . 
Iu anul acesta se împlinesc nouă sute 
de ani dela trecerea Ungurilor la cre
ştinism. Din acest incident se vor aranja 
festivităţi mari în ziua Sfântului Stefan, 
20 August nou. Era vorba, ca cu oca- 
siunea aceasta să fie espusă spre privire 
publică şi coroana Sfântului Stefan, dar’ 
planul a căzut în baltă. Probabil de 
sus li-s’a dat Maghiarilor a înţelege, că 
lucruri sfinte nu sünt pentru ochii tu
turor profanilor! Cum nici nu sünt.

L ege oc troa tă . Redactorul zia
rului „ V o lk sze itu n g “ a avut zilele 
trecute o întrevedere la Isc h l cu de
putatul din reichsrath • ul austriac 
E benhoch , care cu câteva zile mai 
nainte fusese primit în audienţă din 
partea Monarchului şi dela care a au
zit, că în scurtă vreme are sé urmeze 
în Austria octroarea legilor despre în
trebuinţarea limbilor şi octroarea unui 
nou regulament de casă, care va face 
obstrucţia imposibilă. Inovaţia aceasta 
se va face pe la mijlocul lunei August, 
promulgându-se atât legile despre în
trebuinţarea limbilor, cât şi regula
mentul de casă prin rescripte împără
teşti şi pe basa cunoscutului paragraf 
din constituţie. Vom vedé.

îm p ă c a re a  l ib e r a li lo r  d in  
R om ân ia . Ziarele liberale din Bucu
reşti publică următorul comunicat: »0 
veste mare, care va fi primită cu adâncă 
bucurie de întreaga suflare liberală: 
Concentrarea forţelor naţional-liberale 
este fapt împlinit. Membrii grupării 
drapeliste au hotărît în unanimitate a- şi 
relua fiecare locul în rîndurile parti
dului, umăr la umăr cu toţi soldaţii sin
ceri şi devotaţi ai ideii liberale. S’a 
reálisát dar’, graţie patriotismului tuturor, 
ceea-ce de mult era o dorinţă profundă 
şi unanimă : adumbrirea tuturor acelora, 
cari au rămas credincioşi în fapte şi în 
cuget liberalismului, sub steagul măreţ şi 
martor al atâtor victorii, al partidului 
liberal«.

M nham edanii d in  B osnia , s'au pus de
nou pe lucru. Fruntaşii lor s’au întrunit în 
Budapesta, — fiindcă acasă la ei nu cutează, 
— şi ’şi-au precisat de nou gravaminele şi 
plângerile. Le vor cuprinde toate în tr’un nou 
memorand, pe care îl vor înainta guvernato
rului ß r ii  lor, m inistrului Kállay, comunicări- 
du-’i $i faptul, că sunt persecutaţi pentru-că 
au fost la Budapesta pe vremea delegafiunilor. 
Mai au apoi intenfiunea se scoată şi o gazetă 
in Budapesta, care sé le apere interesele. Foarte 
bine !

„T im pul“ p rovoacă .
Am primit şi noi astăzi primele 

două numere diu organul baronului 
Bourguignon, întitulat »Timpul*. In nu
mărul al doilea găsim publicată o scri
soare deschisă, adresată »Tribunei« şi 
celorlalte ziare româneşti, cari se ocupă 
cu afacerile politice din Bucovina. Ni-se 
cere, nici mai mult nici mai puţin, de
cât ca corespondenţii noştri din Buco
vina să- şi pună numele sub comunica
tele lor. Curioasă dorinţă, dacă cumva 
nu e o cursă vicleană. Şi noi credem 
că e cursă. Redactorii dela »Timpul« 
Btând în slujba baronului Bourguignon 
pot uşor să subscrie tot ce scriu, pen
tru-că nu persecutaţi, ci lăudaţi vor fi. 
Dacă însă corespondenţii noştri ar sub
scrie tot ce scriu şi dl Bourguignon ’i-ar 
cunoaşte, vai de soartea lor! Rafinéria 
ăluia dela »Timpul« prea e cusută însă 
cu aţă albă şi de aceea nici nu-’i va 
succede detectivului lui Bourguignon 
să ne scoată corespondenţii de sub scu
tul anonimităţii şi să-’i predee ghiloti
nei guvernamentale. Pună-’şi deci »Tim
pul* pofta 'n cuiu!

-----«Mţ-----

O telegram ă.
Din incidentul cununiei sale, da

mele cehe din Praga au trimis contesei 
Sofia Chotek, acum soţia moştenitorului 
de tron Francisc Ferdinand, în ziua cu
nuniei, următoarea telegramă de feli
citare :

»Preagraţioasei contese Sofia  
Chotek in K o n o p is t. în numele a 
mii şi mii de femei cehe, vă salutăm 
preagraţioasă doamnă, ca pe fiica ace
lei vechi şi renumite familii cehe, al 
cărei nume s'a contopit în mod nedes
părţit, pe pămentul patriei, cu splen
doarea şi gloria regatului ceh. Fiţi 
pe lângă soţul d-voastre ocrotitoarea, 
apărătoarea şi spriginul p a tr ie i  şi al 
'naţiun ii. Primiţi graţioasă doamnă 
espresiunea supunerii şi a alipirii din 
partea femeilor cehe. Cuprinse de cea 
mai mare bucurie de căsătoria le
gată astăzi din dragoste, femeile cehe 
vă doresc, ca darul lui Dumnezeu şi cea 
mai mare fericire să vă conducă zilele 
vieţii, în  m ijlo cu l in im e lo r  iu b i
to a re  a le  C eh ilo r“.

Telegrama a fost subsorisă, în nu
mele damelor cehe, din partea doamnei 
Maria Srb, soţia primarului din Praga, 
din partea doamnei Bojena Scarda şi 
din partea soţiei deputatului Herold.

Isgonitl
Ni-se scrie din Cernăuţi, că noua 

stea cu coadă numită »Timpul« se fu
rişase în două camere nearanjate ale 
»Societăţii pentru cultura şi literatura 
popondui român din Bucovina«, ca aci 
să-'şi facă cuib pentru politica lui Bour
guignon. Dar' comitetul societăţii nu
mite, auzind despre acest fapt, s’a întru
nit Duminecă 1 Iulie n. în şedinţă şi a 
dat afară din localităţile sale pe îndrăz
neţul Usurpator. Peste tot e de compă
timit »Timpul« pentru primirea ce 'i-s’a 
făcut din partea cercurilor româneşti 
din Bucovina. Toţi refusă a-’l abona; 
ear’ cei-ce-’i cumpără cu numărul o fac 
aceasta numai pentru a se convinge de
spre nevrednicia sa şi despre politica 
antenaţională, propagată în coloanele 
sale. Şi cum »Timpul* Be laudă în pri
mul seu număr cu colaborarea mai mul
tor oameni cu oare-care trecere, süniem 
informaţi, că cei mai mulţi dintre cei de 
pe listă vor publica desminţiri. Astfel 
ziarul va rămână aceea de ce ’l-a pore
clit poporul: organ al gendarmilor şi 
al detectivilor, cum nici nu poate fi alta 
un ziar plătit de guvern.

Discursul impüratului Wilhelm,
Uciderea ambasadorului german, 

baronul Ketteler, al cărui sânge a stro
pit stradele Peking-ului, — a făcut ca 
Germania să între în acţiune în contra 
Chinei şi să ceară satisfacţie cu armă. 
Trupe germane au fost trimise în China. 
La plecarea lor din Wilhelmshafen, îm
păratul Wilhelm le-a ţinut o vorbire 
răsboinică, adevărată declarare de răs- 
boiu, care a provocat mare ferbere în 
presa europeană. O dăm şi noi în în
tregime, după-cum urmează :

»In mijlocul celei mai depline păci, 
însă pentru mine, durere, nu neaşteptat, 
s’a aruncat tăciunele arzător al răsbo- 
iului. O faptă criminală de o cutezanţă 
ne mai pomenită, a cărei crudelitate de
şteaptă înfiorare, s'a săvîrşit asupra 
representantului meu de o fidelitate 
probată şi T-a răpit cu sine. Şi vieaţa 
representanţilor altor puteri este în pe
ricol şi aceeaşi soarte o împărtăşesc şi 
acei camerazi, cari au fost trimişi spre 
apărarea lor. Poate că până acum ’şi-au 
primit lovitura de moarte. Stindardul 
german a fost vătămat, imperiul ger
man a fost intamat. Aceasta pretinde 
pedeapsă esemplară şi strigă răsbunare. 
C’o celeritate înspăimântătoare raportu
rile s’au întors foarte serios şi de când 
v’am chemat pe voi la arme, seriosi- 
tatea lor s’a mărit. Ceea-ce am sperat, 
să realisez cu ajutorul infanteriei ma
rine: azi stă înaintea mea ca o grea 
problemă, care nu poate fi resolvată, 
decât prin trupele unite ale tuturor sta
telor civilisate. Comandantul flotei m’a 
rugat deja azi, să-’mi trag seama cu 
trimiterea unei divizii întregi. Vă veţi 
măsura c’un inimic, care se luptă toi cu 
acelaşi dispreţ al morţii ca şi voi. In 
şcoala oficerilor europeni Chinezii au 
învăţat cum să tracteze cu armele euro
pene. Dar’ pentru aceea acolo, unde 
marinarii mei, camerazii voştri, s’au 
luptat cu ei, s au purtat vrednic de ve
chiul renume belie al Germanilor, s au 
apărat cu glorie şi victorios ’şi-au re- 
solvat problemele.

»Şi acum vă trimit, ca să răsbu- 
naţi vătămarea şi nu voiu ave linişte 
până-când stindardele germane în unire 
cu stindardele celorlalte puteri nu vor 
fâlfăi glorioase deasupra colorilor chi
neze; nu mă voiu linişti până - când 
aveste stindarde, arborate pe zidurile 
Peking-ului nu vor dicta pacea Chi
nezilor. Fiţi în raporturi de bună ca- 
meraderie cu toate trupele ce veţi în
tâlni : cu Ruşii, Englezii, Francezii şi 
cu ceialalţi. Toţi se luptă pentru o 
oausă comună: c iv ilisa ţiu n e a . Şi 
trebue să ne gândim la lucruri şi mai 
măreţe: la religia noastră, la apărarea 
fraţilor noştri depărtaţi, din cari o parte 
au murit moarte de martiri pentru Mân
tuitorul. Gândiţi-vă la cinstea armelor 
noastre, gândiţi-vă la aceia, cari s’au 
luptat înainte de voi. Şi, plecând la 
luptă, puneţi-vă la inimă zicerea din 
Brandenburg:

»înorede-te în Dumnezeu,
Şi aperă-te vitejeşte;
Această duplă lozincă 
Sé te conducă,
Cel-ce încrezendu-se 
în  Dumnezeu cutează,
Şi din lumea aceasta 
Om nu te va goni«.

»Steagurile, ce fâlfăe deasupra voa
stră, întră acum pentru ântâiaşi-dată în 
foc. Curate, fără pată, nemurdărite 
voesc sc le readuceţi! Gratitudinea şi 
interesul meu, rugăciunea şi îngrijirea 
mea vă urmează pretutindenea, ea nu 
vă va părăsi şi în gândul meu voiu fi 
pururea cu voi«.

în decursul vorbirii împăratul a 
fost foarte agitat, ba tremura chiar vor
bind despre uciderea ambasadorului ger
man. împărăteasa, care încă era de faţă, 
a plâns văzând, la plecarea soldaţilor, 
cum îşi iau rămas bun dela femei şi 
copii.

D in B iicoyina.
— A p a r iţ ia  z ia r u lu i  „ T im p u l“. — 

Cernăuţi, 3 Iulie n.
Primul număr al ziarului »Timpul« 

apărut în 1 Iulie st. n. a întrecut toate 
aşteptările ce le aveam despre înjosirea 
la care se va coborî. El publică un prim- 
articol care culminează în frasa semni
ficativă: „n o i (adecă domnii dela -Tim
pul*) avem  in te r e s u l v iu  ca  va za  
g u v e rn u lu i sé  r é m â n ă  in ta c tă “... 
Românul, care doreşte ca Bourguignon 
să rămână autoritate în Bucovina, se 
rămână tare şi victorios, — oare ce merită ?

Din roadele lor îi veţi cunoaşte — 
zice scriptura. Din principiile profesate 
de »Timpul* cunoaştem în adevăr di
recţia pe* deplin. »Timpul* pretinde că 
apare »urmând unei necesităţi politice*. 
E vorba numai cine a simţit trebuinţa 
acestei apariţii? Românii? Ei nu, căci 
cei-ce au pricepere şi inimă îi întorc cu 
indignare spatele. Un singur om a avut 
necesitate de apariţia »Timpului: ba
ronul Bourguignon.

In săptămâna anterioară apariţiei 
»Timpului« s’au întâmplat patru eveni
mente importante pentru caracteristica 
atitudinei ostile a bar. Bourguignon. 
Ziarele din Transilvania, presa din re
gat, au semnalat aceste atacuri duşmă
noase. »Deşteptarea«, foaia poporală din 
Cernăuţi, a adus, cu toate-că apare nu
mai odată pe săptămână şi are un spaţiu 
limitat, detailuri şi descoperiri merituoase 
şi despre aoeste volnicii ale bar. Bourguig
non ; chiar ziarul »Post*, şovăitorul organ 
al bar. Mustatza, a criticat aspru demersu
rile guvernului; şi numai »Timpul*, la
cheul în livreua sa nouă, a găsit că nu se 
cade a zice un cuvânt prost la adresa stăpâ
nului. Numai »Timpul* nu află nimic 
de obiectat şi se ocupă de »Starea Chi
nei* şi de »Sinuciderea unei momiţe*.

Napoleon III. da armatelor sale 
brăţare cu inscripţia: »eu aparţin stă
pânului meu*. O asemenea devisă ar tre
bui să poarte »Timpul* în fruntea sa.

Atitudinea absolut indiferentă faţă 
de durerile naţiunii româneşti, observată 
chiar în numărul prim, a stîrnit un vifor 
de indignare. Nimeni n’a crezut că atât 
de desăvîrşită va fi degradarea noului 
ziar. E probabil că bar. Bourguignon, 
văzând că prin această conivenţă faţă 
de el, ziarul s’a cam compromis în ochii 
publicului român şi undiţa aruncată de 
el nu va prinde nimic, va da ordin, că 
din când în când se apară câte un ar
ticolaş mai naţional şi mai independent. 
Dar’ aceasta n’a mai foloBl. Ţoată lumea 
va ştî că e numai o manevră poruncită 
de Bourguignon pentru a unge ochii. 
Aceste manevre au şi început.

Ziarul »Timpul« protestează sus şi 
tare în contra »svonului răutăcios*, care 
îl înfierează că e guvernamental şi 
subvenţionat. El vrea să contrabalan
seze acest svon, arătând un număr de 
colaboratori, despre cari crede că sünt 
mai presus de ori-ce bănuială. .Cine 
sünt acei colaboratori? Mai ântâiu de
putaţii »paciişti*, apoi vre-o cinci, şese 
bieţi funcţionari. Despre ceialalţi nu
miţi în lista »Timpului* nu credem că 
sünt colaboratori până nu vom vede 
vre-un articol publicat cu semnătura 
lor. Nu credem că baronul Eudoxiu 
Hormuzachi poate avă ceva comun cu 
pamfletul guvernamental. Nu credem 
că profesorul Lazăr Vicol va colabora 
la un ziar al cărui dirigent are vederi 
atât de antinaţionale privitoare la învă
ţământul şcoalelor române. Dar’ să nu 
mai numim persoane! Aducându-le, dacă 
şi numai în treacăt în combinaţie cu 
»Timpul*, le compromitem vrând-ne- 
vrând.

Cele mai multe din persoanele cu 
ale căror nume »Timpul* îşi face o min
cinoasă reclamă, nici nu sünt în Cer
năuţi. Agenţii »Timpului* speculează 
cu negligenţa oamenilor de a reetifica. 
Ear’ alţii din cei numiţi n'au avut vre
odată în vieaţa lor peana »jurnalistică« 
în mână. Adevăratul comitet al »Tim
pului* îl conBtitue cinci persoane ab
solut fără valoare, îl constitue domnii 
Ilarion Onciul, (deputat ales la Rădăuţi 
contra votului partidului român); — Dr. 
Mateiu Lupul, (advocat, bărbat de cea 
mai şovăitoare atitudine naţională); — 
Dr. Florea Lupul, (frate de sânge şi de 
cruce ou Mateiu Lupul, funcţionar care 
până nu de mult era un aderent al gru
pului naţional, pe care ’l-a părăsit pen
tru a primi, cum se svoneşte, o deco
raţie peste curând); — în fine fraţii 
DionisieVoronca, (redactorul fostei »Sen
tinela«) şi Zaharie Voronoa, (parochuldin 
Mihalcea, singurul preot care n’a luat 
parţe la acţiunile preoţimei noastre în
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contra baronului Bourguignon). Fraţii 
Voronca nu sünt numiţi în pomelnicul 
colaboratorilor publicat în ziar din causă 
ca să nu sparie numele lor odios preo- 
ţimea pentru care * Timpul* a deschis 
capcane. Cooperarea lor ascunsă însă e 
bine primită.

Eată aceşti bărbaţi au curajul trist 
de a se preface că redactează un ziar 
independent! Toată lumea ştie contrarul. 
Fiecare Ovreu din Cernăuţi zimbeşte 
când vede »Timpul* şi începe a po
vesti istoria subvenţionării guvernamen
tale. Ziarul ^Rundschau* a zis-o verde 
că » Timpul* e organul Românilor gu
vernamentali. Şi cum sé crezi alta când 
vezi funcţionari, pentru cari esistă în 
Austria ordinaţiunea draconică de a nu 
se amesteca in politică, girând pe faţă 
şi în sunete de tobe şi surle afacerile 
redacţionale. Abia dacă vom vedé că 
domnii funcţionari-redactori sünt disci
plinaţi şi persecutaţi pentru amuBamen- 
tele lor ziaristice, cum au fost redactorii 
»Patriei*, vom pută crede că »Timpul« 
e independent. Eu.

Uniunea interparlamentară.
Pre8idenţia grupului român a adre

sat tuturor membrilor români din uniu
nea interparlamentară următorul cir
cular :

Din eroare o parte din invitaţiile 
pentru conferenţa interparlamentară, 
dela 31 Iulie, din Paris, au fost pri nite 
la unul din colegi, care nu le-a trimis 
cu adresă la timp. Astăzi primindu-le 
m'am grăbit se le trimit la toţi d-nii 
membri; remâne numai ca d-v. dlor 
colegi sé indicaţi prin scrisori la 
Berna, la dl Dr. Oobat, prin ce 
puncte veţi intra sau eşi din Fran
ciad în consecinţă sé ve trimită grab
nic biletele de cale ferată.

Drumul de fer pentru membrii con- 
ferenţei va fi gratis, dela frontieră până 
la Paris, dus şi întors.

Asemenea d-nii membri vor primi 
o chartă de intrare la serbările şi la 
ceremoniile oficiale şi pentru visita 
e s p o s i ţ iu n ii  universale. Gratuitatea pe 
drumul de fer va fi valabilă dela 10 
Iulie până la 1 Septemvrie st. n.

Preşedintele grupului:
V. A. Urechiă.

Din Macedonia.
Bitolia, 18 Iunie 1900.

Şcoalele noastre româneşti au două 
soiuri de vrăşmaşi: unii sünt vrăşmaşii 
naturali, declaraţi ai românismului, aceia, 
cari din ziua în care neamul nostru s'a 
afirmat şi a arătat, că nu vrea să fie 
şters din cartea vieţii, ei ’i-au jurat 
moartea. Acest soiu de vrăşmaşi sünt 
Grecii cu agenţii lor laici şi clerici. De 
mult dînşii erau obicinuiţi cu ideea gre
şită, că Românii macedoneni sânt con
damnaţi la o pieire sigură, că rolul era 
de a spori numărul descendenţilor lui 
Heracles. De aceea au turbat de furie 
oând au văzut, că şi aceşti Români, cari 
păreau uitaţi de oameni şi de Dumne
zeu, au veleităţi de a nu se lăsa să fie 
absorbiţi în masa altor popoare, că şi 
ei vreau să se desvoalte naţionaliceşte. 
Aşa fiind, lupta Grecilor, susţinuţi de 
un cler număros şi bine organisat, e de 
a opri, de a face imposibilă ori-ce in
fluenţă binefăcătoare, ori-ce progres al 
şcoalelor române. La rîndul lor aceste 
din urmă au menirea de a salva nea
mul nostru de grecisare, de a-’l smulge 
din ghiarele Btrăinilor. Ou aceşti vrăş
maşi noi luptăm de zecimi de ani, având

Si b i in, Sâmbătă,
------------------------ :------------------ f-----------------------

nestrămutata convingere, că până la 
urmă va învinge causa noastră, pen- 
tru-că ea representă dreptatea şi lu
mina.

Insă, precum am spus şi la înce
put, şcoalele noastre mai au un soiu de 
vrăşmaşi. Numai pomenind despre ei, 
mă simt cuprins de multă scârbă şi de 
multă amărăciune sufletească. In ade
văr, ei sânt mult mai condamnabili pen- 
tru-că nu-’şi dau la iveală adevăratele 
lor scopuri, ca, cunoscându-le, să te si
leşti a le face imposibilă realisarea. Nu ; 
ei pe faţă se dau de patrioţii cei mai 
entusiaşti, cei mai aprinşi, ei se bat cu 
pumnii în piept şi varsă lacrămi de cro
codil, gândindu-se că merge rău chestiu
nea naţională din Macedonia. Dar’ aoest 
patriotism prefăcut nu-'i împedecă câ
tuşi de puţin, ca să dee şcoalelor, pe 
cari pretind că le iubesc, lovituri puter
nice. Aşa, sub pretestul că doresc în
dreptarea lor, aceşti falşi Români, ruşi
nea neamului din care fac parte, nu se 
sfiesc de loc în a le descrie prin unele 
ziare din România In colorile cele mai 
negre, a le presenta in ochii străinilor 
şi ai lumii întregi, oa şooale, ce nici nu 
merită acest nume, ca cuiburi de trân
dăvie şi imoralitate.

De ce atâta cinism, de ce atâta ură, 
de ce o aşa de mare dorinţă de a asvîrll 
cu noroiu în instituţiunile noastre na
ţionale, cari au tot dreptul la încurajare şi 
concursul tuturor inimilor româneşti ? 
Lucru esplicabil şi uşor de priceput. 
Cei-ce au dus în tot anul actual, care, 
fie zis în treacăt, este un an de progres 
pentru chestia macedoneană, o oampanie 
odioasă, insultând cu atâta sfruntare 
şcoalele şi pe cei însărcinaţi cu condu
cerea lor, fac parte din tagma aceea de 
oameni mici de suflet şi mari de patimi, 
cari dintr’o împrejurare ori alta au fost 
eliminaţi din sinul membrilor corpului 
didactic macedonean. Acuma, pentru-că 
ei nu mai au nici un avantaj personal, 
’şi-au luat trista însărcinare ca să ter
felească chestia, pe care nu o pot esploata, 
abusând de ospitalitatea prea din cale 
afară a unei părţi din presa română.

Aceştia sânt cele două soiuri de 
vrăşmaşi ai şcoalelor noastre. însă noi 
vom continua lupta în contra celor din- 
tâiu, silindu-ne din răsputeri de a le 
paralisa influenţa şi de a nu lăsa ca 
buna noastră naţiune se piară, se devie 
pradă străinilor răuvoitori. Ştim, că 
această luptă va fi grea, că am avut şi 
vom ave a lupta cu o mulţime de di
ficultăţi, că ei sânt număroşi şi puter
nici, că clerul lor esercită încă o in
fluenţă zdrobitoare asupra populaţiunilor 
creştine din Turcia, dar' cu toate ace
stea noi nu ne vom descuraja, cibasaţi 
pe consideraţiunea, că servim o causă 
nobilă şi sfântă, şi că nu vom fi lipsiţi 
de spriginul şi concursul Românilor de 
pretutindeni, vom merge înainte, mereu 
înainte.

Dar' ce să facem cu vrăşmaşii din 
categoria a doua ? Ceea-ce ne impune 
datoria noastră şi anume: îi vom înfiera 
ori de câte-ori vor j îndrăzni să ri
dice capul şi să stropească cu noroiu 
sfânta causă naţională, le vom demasca 
intenţiunile lor infernale şi nu vom lăsa 
să prinză consistenţă calumniile lor. Prea 
mult a fost indus în eroare publicul din 
România şi de pretutindeni, unde sânt 
Români, prea mult s’a abusat de buna 
sa credinţă. Trebue ca odată să se pună 
capăt acestei stări, trebue să se facă lu
mină deplină şi să se arete adevărata 
situaţie a lucrurilor din Macedonia, ceea- 
ce subsemnatul îmi propun a aduce la 
îndeplinire în câteva articole. Declar 
de acuma, că voiu fi de o imparţialitate 
desăvîrşită şi că nu voiu fi călăuzit decât 
numai de adevăratele interese ale şcoa
lelor. Voiu arăta ce e rău şi ce e bine 
în chestia noastră naţională şi voiu in
dica unele mijloace, spre a se îndruma 
pe o cale sigură această chestie.

Marcu Ioneacu.

T R I B U N A

Din cronica veacului XIX.
— Date memorabile. —

5 Iulie.

1809. Lupia dela »Wagram«.
1848. Deschiderea dietei în Budapesta.
1849. Gen. Lüders bate pe Secui. — Bem 

lansează din Bistriţa o proclamaţie cerând încă 
numai niţică răbdare, că duşmanii vor fi scoşi 
din ţeară.

1894. Proces de preBă »Tribunei* în Gluj. 
Acusaţii osândiţi: Dim. Cutean la 300fi. Andreiu 
Balteş la 2C0 fi. Brote nu s’a presentat.

6 Iulie.
1887. Ou forţa militară se încearcă de a 

face iobagi pe Buciumam. Fruntaşii comunei 
sünt bătuţi cu beţe.

1848. Canonicul Vasilie Raţiu, unul din 
deputaţii români la Innsbruck întors la Turda e 
insultat de Secui şi ameninţat cu moarte.

1849. Lupta dela Fântânele, Românii con
duşi de Corcheşiu zdrobesc oştirea lui Vasvári.

1865. Archimandritul loan Popasu e în
tărit de episcop al Carausebeşului.

7 Iulie.
1848. Se publică în »Foaia pentru minte, 

inimă şi literatură« Răsunetul lui Andreiu Muré- 
şan: *Deşteaptă-te Române«/

8 Iulie.
1848. Avantgarda trupelor ruseşti trece 

Prutul în Moldova.
1849. Kossuth ia disposiţii ca să se poată 

refugia din Pesta la Dobriţin.
1865. înfiinţarea episcopiilor româneşti 

de Arad şi Caransebeş.

9 Iulie.
1849. Kossuth ofere lui Bem comanda 

supremă peste toată armata din Ungaria. — Vi- 
gilia cetăţii Alba-Iulia se aruucă asupra oraşu
lui şi omoară 100 honvezi. — Bem porneşte spre 
Bistriţa să-’şi încerce a treia-oară norocul. — Lü
ders provoacă pe Săcui să depună armele.

10 Iulie.
1819. Naşterea lui Nie. Băleescu.
1848. Adunarea grăniţerilor români din 

reg. II. în ţinţirimul din Născud.
1849. Bem este bătut la Sărăţel. Pleacă 

în Secuime şi în Moldova să însceneze revoluţie.
1871. Ordinul min. privitor la judecăto

riile de presă.

Revistă esternă.
Din China.

Răsboiul e declarat. Uciderea con- 
sulului german impune Germaniei re
torsiune. Alocuţia împăratului Wilhelm 
nu mai lasă nici o îndoială, că în China 
nu mai e vorbă de pacificare, ci de rés* 
boiu în toată forma, răsboiul Europei 
contra imperiului chinez.

Din partea Chinei tot astfel e pri
vită situaţia. Deja în 2d Iunie, deci cu 
mult înainte de ce Europa ştia de ma
sacrarea consulului german, în Peking 
a fost publicat următorul ordin de mo- 
bilisare:

* Sântem în résboiu cu străinii. 
Boxerii, patrioţii şi poporul, în unire cu 
trupele guverniale, până azi au învins 
pe duşmanul străin. Noi am trimis deja 
comisari împărăteşti în toate părţile cu 
provocarea împărătească: sé continue 
această luptă cu bun succes. în fiecare 
guvernament se află bărbaţi de asemenea 
curaj şi patriotism. De aceea demandăm 
tuturor viceregilor sé verbunghese băr
baţi de aceştia, să compună trupe cu 
ei, căci aceia în lupta contra puterilor 
străine sânt de mare preţ. Să iee toate 
măsurile pentru-ca ordinul acesta să se 
înmanueze tuturor dignitarilor înalţi ai 
imperiului cu celeritate de 200 miluri 
la zi*.

în urma acestui ordin nu mai în
cape îndoială, că ştirea despre masa
crarea tuturor Europenilor trebue;să fie 
adevărată.

Ştirile mai noue sânt următoarele: 
B w toeella , 4 Iulie n.

Din Washington se confirmă ştirea, 
că în Peking toţi Europenii au fost ma
sacraţi, ear capetele ,lt-au înfipt în ţepe 
pe murii oraşului. Nici femeile şi copiii 
n’au fost cruţaţi. Eliberarea Peking- 
ului deocamdată nu se poate încerca, 
pentru-că puterile au de tot numai circa
20.000 ostaşi la faţa locului, pe când 
Chinezii au concentrată între Peking şi 
Tien-Cin oaste de 140.000 de oameni. 
Generalul Nisch cu 90.000 de ostaşi înain
tează contra TienCin-ului.

Londra, 5 Iulie n.
Un curior, venit din Peking la 

Shanghai, în 27 Iunie, a spus, că în 
ziua aceasta 15 mii de Boxeri şi oaste 
chineză au atacat ambasadele. Garda 
împărătească şi prinţii s’au făcut mem
bri ai societăţii Boxerilor. Prinţii im
periali au ridicat în palat un altar, pe 
care aduc jertfă conform ritului Boxe
rilor.

Londra, 5 Iulie n.
Ziarele publică o depeşă din Shan

ghai, care anunţă, că prinţul Thuan a 
dat ordin viceregilor din sud să con
centreze flota chineză sudică şi să atace 
vapoarele străine, aflătoare la Shanghai.

Bruocella, 5 Iulie n.
Conform unei depeşe din Shanghai 

răscoala Boxerilor a isbucnit şi in Han
kow. Boxerii au distrus linia ferată 
dintre Peking şi Hankow.

, Netv- York, 5 Iulie n.
Ministrul de esterne a avisat gu

vernele marilor puteri, că guvernul Sta- 
telor-Unite nu recunoaşte, că în China 
ar fi stare de răsboiu; Statele-Unite au 
trimis trupe şi vapoare numai ca să 
apere pe cetăţenii americani şi să facă 
ordine în China.

A V IS .
Domnii membri ai comitetului Ro

mânilor din munţi pentru aranjarea fe
stivităţilor cu ocasiunea adunării gene
rale a »Societăţii pentru fond de tea
tru român« in Abrud, să binevoiască 
a se presenta la şedinţa plenără, ce se 
va ţine Luni, în 9 Iulie st. n. a. c., la 
orele 3 p. m. in localul ^Aurăriei*.

Fiecare secţiune îşi va presenta ra
portul.

Abrud, în 2 Iulie 1900.
Petru Popoviciu, Dr. B ordia,

preşedinte. secretar.

C?so»ica silei.
Sibliu, 6 Iulie n. 1900.

Memento. 6 Iulie: Conc. de notar cerc. în Să- 
săuş. — Concurs de notar-adjunct în Petromani 
("pretura Ciacova).

7 Iu lie : Concurs de medic secundar la 
soc- de minerit în Roşia-montană.

8 Iidie: Petrecere în Alba-Iulia (Maieri) 
din prilejul sfinţirii caselor parochiale.

9 Iulie: Concurs de noiar-adjunct în 
Ceacova.

9—12 Iulie: Iubileul de 60 ani al gimna- 
siului din Braşov.

12 Iu lie : Despărţământul Sălişte al »Aso- 
ciaţiunii«, adun. gen. în Orlat. — Concert în 
Mercurea. — Concert în Porumbacul-inferior. 
— Petrecere In Orlat — Bal„în Betlean (Solnoc- 
Doboca) în favorul bisericei şi şcoalei gr.-catolice,

FOIŢA „TRIBUNEI“.

0 earte de valoare.
Am anunţat zilele trecute cu ne

spusă bucurie apariţia unui op de mare 
valoare din domeniul istoriei noastre 
naţionale.

E cartea: »Episcopul loan Ino- 
cenţiu Klein (1728—1751) de Dr. Augu
stin Bunea, canonic metropolitan în 
Blaj*.

Importanţa acestei scrieri şi meri
tele dlui canonic Bunea, câştigate cu 
adunarea şi în special cu aranjarea in
teresantelor date cuprinse în cartea sa, 
le vom aprecia pe larg cu altă ocasiune. 
De data aceasta reproducem aprecierea 
ce o face acestei cărţi »Unirea* din 
Blaj, care In numărul din urmă sorié 
următoarele:

»Plângerea îndreptăţită ce adese o 
auzim e că literatura istorică la Românii 
din Transilvania şi Ungaria, nu numai 
că nu face nici un progres, ci din con
tră este neglijată aproape cu totul.

Mulţi însă dintre cei-ce constată lu
crul acesta, nu se gândesc poate, cât 
de greu este azi a scrie studii isto
rice despre Românii din ţările coroanei 
ungare.

Căci pe când în ţările româneşti de 
dincolo de Carp aţi, a’au adunat şi pu

blicat o mulţime de documente, cari pot 
servi de basă la scrirea istoriei, pe atunci 
documentele despre stările politice, re
ligioase şi culturale, sociale şi econo
mice ale noastre, din veacurile trecute 
sânt mai toate împrăştiate şi îngropate 
în număroasele archive dela Viena până 
la Braşov.

A scoate la iveală documentele şi 
I a le aranja, pentru de a pute afla firul 
istoriei, este o muncă anevoioasă, nu 
numai pentru-că pretinde dela cel-ce le 
caută şi studiază cunoştinţa cel puţin 
a limbilor latină, germană, maghiară, 
italiană şi franceză, ci şi pentru-că nu 
avem oameni cari să fie în stare a aco
peri cheltuelile împreunate ou astfel de 
studii.

Eată pentru-ce sânt rare la noi 
cărţile de istorie scrise pe basa docu
mentelor 1 Eată pentru-ce cu bucurie 
salutăm apariţia acestei cărţi, un prea 
frumos şi preţios omaj adus anului 
iubilar!

Căci această carte nu este numai 
o compilaţie din număroasele scrieri pu
blicate până acum despre Klein şi epoca 
lui, ci este o scriere independentă, care 
aproape fiecare pagină ’şi-o întemeiază 
pe un mare număr de documente ine
dite, scoase din archivele din Blaj, Si- 
biiu, Alba-Iulia, Oradea-mare, Budapesta 
şi Viena.

Multe din aceste documente impor
tante sânt publicate în înBuşi textul vo
luminosului op (27 coaie 8° mare, pag. 
423) sau în traducere românească sau în

estras fidel. Din aceste documente ceti
torul primeşte impresia imediată a gân
dirilor, aspiraţiunilor şi sentimentelor, 
cari au agitat pe străbunii noştri din 
epoca cea plină de lupte a nemuritoru
lui episcop. Alte documente sânt publi
cate în notele textului sau în »Adau
sul« cărţii. Toate aceste sânt foarte in
teresante, ear' cetitorul, care poate nu 
pricepe limbile străine, în cari sânt pu
blicate, este cu prisos despăgubit prin 
cetirea naraţiunii, care întreagă se ba- 
sează pe aceste acte preţioase, ce acum 
apar mai ântâiu la lumină.

Din notele cărţii vedem, că afară 
de documentele publicate au mai stat şi 
multe altele la disposiţia autorului, care, 
pe cum aflăm, numai pentru aceea nu 
le-a tipărit şi pe acestea, ca opul seu 
să nu se facă prea voluminos şi ast
fel împreunat cu prea mare cheltuială 
pentru autor şi inaccesibil pentru publi
cul cetitor.

La tot caşul e ceva regretabil, oă 
scriitorii noştri sânt siliţi a ţină seamă 
şi de astfel de consideraţii, şi că puru
rea sânt stăpâniţi de teamă, că nu nu
mai nu li-se răsplăteşte osteneala, ci şi e.ă 
nu-’şi vor pută reprimi măcar cheltue
lile tiparului şi studiilor făcute.

Noi însă sântem convinşi, că scrie
rea dlui Dr. Aug. Bunea va avă trecere 
şi astfel d-sa va fi adus curând în po- 
siţia de a scoate o a doua ediţie, dar’ 
mai ales se va simţi încurajat a îmbo
găţi literatura noastră şi cu alte scrieri 
de valoare din sfera istoriei bisericii şi

a poporului român, cari în aşa de strînsă 
legătură stau una cu ceealaltă.

Luptele grandioase ale Episc. Klein 
pentru emanciparea politică a poporu
lui român şi pentru întemeiarea vesti 
telor şi binefăcătoarelor instituţiuni re
ligioase şi culturale din Blaj, — sufe
rinţele lui în 7 ani de exil dureros şi 
sfîrşitul lui tragic, sânt lucruri de cari 
ori-ce Român cărturar se interesează, cu 
atât mai vîrtos, că nicăiri nu le va găsi 
aşa pe larg, temeinic şi frumos desfă
şurate, ca în cartea dlui Bunea.

O mulţime de date greşite din pu- 
blicaţiunile anterioare le aflăm rectifi
cate în cartea aceasta de valoare. La
cune mari din vieaţa episc. Klein le gă
sim umplute. Capitole întregi ne desvă- 
lesc evenimente cu totul necunoscute 
până acum. Cei-ce se luptă pentru drep
turile politice ale poporului român 
se vor însufleţi şi întări, văzând ener
gia, bărbăţia şi perseveranţa cu care a 
luptat Klein.

Cei-ce urmăresc cu interes desfăşu
rarea nisuinţelor seculara ale poporului 
român, vor rămână frapaţi aflând din 
cartea aceasta, că clerul român întrunit 
în sinodul din Sibiiu la 15 Maiu 1748 a 
pretins pentru poporul nostru aceleaşi 
drepturi politice, pe cari 40 mii Români 
le-au reclamat în aceeaşi zi, însă după 
100 ani, pe »Câmpul-Libertăţii* din Blaj.

Cei-ce se îndeletnicesc cu studiul 
raporturilor etnice din Transilvania, vor 
preţul mult această carte, care ne pre
santă cea mai veche conscripţie a po-

Din causa sfintei sérbátori 
de mâne, numérul proxim al fo ii 
noastre va apáré numai Luni 
seara. *

Preasfinţia Sa Dr. Demetriu 
Radu, episcopul diecesei Lugojului, a 
plecat alaltăieri la Oradea-mare, de unde 
va merge la Slatina în Maramurăş, 
apoi la Stâna-de- Vale, petrecând luna 
Iulie în vilegiatură la olaltă cu Escel. Sa 
episcopul Mihail Pavel.

4 *
„Tribuna literară“, adausă ca su- 

plement la numărul de azi al » Tribunei*, 
are următorul sumar: »Iluminarea lo
cuinţelor«, de Dr. I. Felix (articol re
produs din »EnciclopediaRomână«), »En
glezul lohn Paget despre Români«, de 
Silvestru Moldovan, »Pe vremea cositu
lui«, »Mama«, de Mina Canth, şi Fe
lurimi.

*
Dela „fundaţiunea Gozsdu“ s’a

escris deja concursul pentru stipendii 
pe anul şcolar 1900—901, destinate pen
tru studenţi universitari, pentru studenţi 
dela şcoale medii şi elevi ai şcoalelor 
militare. Petiţiunile sânt a se subşterne 
representanţei fundaţiunii Gozsdu în Bu
dapesta (Kirâlyutcza 13) până la 5 Au
gust st. n.

Petrecere în Teiuş. Inteligenţa 
română din Teiuş şi jur învită la pe
trecerea de vară, ce o va aranja Du
minecă, în 15 Iulie st. n., în pavilonul 
dela hotelul »Leul* din loc. Venitul e 
destinat pentru biblioteca poporală din 
Teiuş. Intrarea: de persoană 1 cor. în
ceputul la 8 ore seara.

*
f Ana Lemeni n. Mărincaş, soţia 

preotului gr.-or. Augustin P. Lemeni din 
Măclcaşul-lung, a răposat Duminecă, în 
etate de 33 ani şi după 13 ani de că
sătorie.

*
Esposiţia şcoalei de pictnră Vlad, 

în raportul nostru despre încheierea anu
lui şcolar la şcoala de fete a »Asocia- 
ţiunii« am făcut amintire şi de frumoasa 
esposiţie de lucruri artistice create în 
şcoala de pictură a d-rei Vlad. Re
venim cu plăcere asupra acestei espo- 
siţii raportând încă următoarele amă
nunte :

în total au fost espuse peste 60 
tablouri lucrate în oleu în colori goaş, 
apoi aquarel şi desenuri şi lucrări în 
piele — toate lucrate de domnişoarele: 
Hortensia şi Minerva Cosma, Zina, Geni 
şi Rica Moga, Cornelia Decian, Hor
tensia Penciu şi Clelia Piso.

Dintre lucrările espuse remarcăm: 
I. Un consol cu dulap lucrat cu multă 
îndemânare de d-şoara Zina Moga. II. 
Un prea frumos tablou idyllie (Stillle
ben) lucrat liber de d-şoara Hortensia 
Cosma. Dintre lucrările în piele remar
căm »o mapă de scris« espusă de d-şoara 
Minerva Cosrtfá, apoi câte un scaun es
puse de d-şoarele Geni Moga şi Clelia 
Piso.

Amintim cu deosebită plăcere că 
dintre esponente d-şoarele Decian, Penciu 
şi Piso au început lucrările de pictură 
în şcoala d-şoarei Vlad.

D-şoarele Moga şi Cosma au mai 
avut lecţii de pictură, dar' cu toate ace
stea în şcoala d-şoarei Vlad au făcut 
cele mai mari progrese.

Apreciând pe deplin forţa artistioă 
a d-şoarei Vlad, sântem convinşi, că — 
având spriginul ce-'l merită — în cu
rând ne va presenta o frumoasă cu- 
cunună de eleve destoinic instruate şi 
împrietenite cu farmecile ce stăpânesc! 
arta picturei.

poraţiunii române şi a averii publice 
bisericeşti, de care dispunea poporul 
român la 1733.

Ear’ pentru doritorii de a cunoaşte 
mai adânc istoria bisericii române din 
Transilvania, cartea aceasta presentă un 
deosebit interes. Chiar şi pentru biserica 
gr.-or. găsim date şi documsnte cu totul 
necunoscute până acum, cari aruncă 
multă lumină asupra stării acelei bi
serici din prima jumătate a veacului 
trecut.

Dar’ nu voim să relevăm toate ca
lităţile escelente ale scrierii dlui Dr.. 
Bunea, care, repeţim, e un distins omaj 
iubileului sf. uniri, şi o recomandăm cu 
toată căldura cetitorilor noştri şi spe
răm, că nu va lipsi din nici o bibliotecă 
parochială şi de pe masa nici unuia din
tre cărturarii noştri.

Opul se poate procura dela auto
rul în Blaj (Balăzsfalva) şi costă 2 fl, 
adecă 4 cor., ear’ pentru România 5 lei. 
în raport cu mărimea şi valoarea opu
lui, preţul e neînsemnat.

CÂNTECE VOINICEŞTI.
LIV.

Mulţumesc Paştilor dragi 
Oă văd frunză verde-’n fagi; 
Mulţumesc Sângeorzului 
Oă văd frunza codrului.

D in B ihari* ,
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Hymen.'' Wilhelm baron Metzger 

de Hackenthal, prim-locotenent imp. şi 
reg. al regimentului de infanterie nr. 96, 
şi domnişoara Catiţa Cimponeriu din 
Budapesta — fidanţaţi.

Balonul lui Zeppelin. Luni s’a 
făcut totuşi esperimentarea cu balonul 
dirigiabil al contelui Zeppelin. Esperţii 
se pronunţă însă foarte pesimistic asupra 
resultatului şi susţin, că prin încercarea 
lui Zeppelin s’a dovedit, că resultatpractic 
balonul dirigiabil nu va ave nici-când. 
Spre acest scop inventatorii vor trebui 
sâ-’şi îndrepte atenţiunea spre maşina 
sburătoare. Poate-că aceasta, de va suc
cede cândva inventarea ei, va fi che
mată să dee soluţie mulţumitoare pro
blemei călătoriilor prin văzduh.

*
Connul înecat. Conform unui raport so

sit la ministerul de esterne, consulul austro-un- 
gar din Ierusalim, Anton Schafrath, In 28 Iunie
s’a înecat la soălzile de mare din J  affa.•

Ministrul de comercin în Bra
şov. Precum raportează »Gazeta Tran
silvaniei«, ministrul de comerciu Ale
xandru Hegedűs a sosit alaltăieri la 
Braşov, venind din ţinuturile Treiscau- 
nelor. La gară T-a salutat dl fişpan 
Maurer. Ministrul era însoţit de soţia 
şi de fiica sa. Au fost de faţă la pri
mire vicecomitele, primarul, şefii dela 
tribunale, dela finanţe, postă etc. In 
locuinţa fişpanului ministrul a primit 
deputaţiunile, între cari a fost şi depu
tăţia bisericii şi şcoalelor române gr.- 
orient. din Braşov, condusă de ppresb. 
Voina. După aceea ministrul a visitat 
esposiţia industrială, faţă cu care a avut 
numai cuvinte de laudă şi mulţnmire. 
Dela esposiţie a mers să visiteze dife
rite stabilimente. La banchetul dat de 
funcţionarii comitatului, la Redută, mi
nistrul răspunzând la urările ce 'i-s’au 
făcut, a accentuat între altele, că a 
văzut la esposiţie representate toate 
trei naţionalităţile pe terenul muncei 
industriale şi că dînsul priveşte pe Ma
ghiari, Româui şi Saşi ca pe fiii unui 
tată, cari se bucură de un tratament 
egal (?!) şi cari trebue să se unească în 
munca pentru înaintarea pe terenul co
mercial, industrial, etc. — »Turneul mi
nistrului nu dovedeşte nici-decum pre
tinsa egală tratare, căci el s’a interesat 
esclusiv de ţinuturile maghiare şi se- 
cueşti, şi numai la o deosebită invitare 
a camerei industriale de aici a venit să 
petreacă şi în Braşov câteva ore« (zice 
»Gazeta Transilvaniei«). Azi dimineaţă 
ministrul cu familia sa a făcut o escur- 
siune la Sinaia.

*
Stan Vidrighin din RSşinari a fă

cut la politechnicul din Budapesta cu 
succes eminent ultimul rigoros pentru 
obţinerea diplomei de inginer.

♦
Fart de materii eaploalve. în  Lunoa- 

sprie făptuitori necunoscuţi au furat cinci chilo- 
graine de dinamit şi zece chilograme de pulbere 
de puşcă. Furtul a produs mare agitaţie în 
comună. •

Sarah Bernhardt şi legiunea de 
onoare. Pe renumita tragediană omun- | 
ceşte de mult dorul de a pută purta şi 
dînsa bandiera legiunii de onoare. Gu
vernele de până acum ale Franciéi se 
pare însă că n’au prea luat act de mo
desta dorinţă a tragedianei, căci cava
lerii legiunei de onoare n’au încă onoarea 
a-'şi numi colegă pe madama. Precum 
»pun însă ştirile, la 14 Iulie se va îm
plini totuşi dorinţa tragedianei. Guver
nul e adecă hotărît să o numească mem
bră a legiunii şi însuşi ministrul instruc
ţiunii, Leygues, îi va preda insigniile or- 
dului în teatrul ei propriu.

*
Petrecere în Ér-Kávás. Comitetul 

parochial din Ér-Kávás (Sălagiu) din 
prilejul adunării generale a Reuniunii 
învăţătorilor români sălăgeni aranjează 
la 22 Iulie n. petrecere cu dans în fa
vorul şcoalei gr.-catolice din Cavaş. In
trarea: de persoană 2 coroane, de per
soană în familie 1 cor. 60 bani. începutul 
la 7 ore. (Mersul trenurilor: Dela Dej- 
Zelau-Şimleu soseşte la Hotoan dimi
neaţa la 71/*» seara la 6fl, ore. Dela 
Sătmar-Dobriţin-Careiu dimineaţa la 
6l/ti seara la 5 ore. La staţiunea din 
Hotoan vor sta la disposiţie trăsuri 
gratuite. Pentru încuartirare e îngrijit).

Milionar în temniţele Seghedi- 
nului. De alaltăieri începând temniţele 
Seghedinului au oaspe milionar. Leo
pold Újhelyi (quondam: wie haist?) din 
Hodmező-Vásárhely fiind în duşmănie 
de concurenţă cu Iosif Maczelka, duş
mănia a esplodat într’un affér grozav, 
pentru care ambii ’şi-au căutat repara
rea cinstei la judecată. Acolo pe basa 
fasiunilor martorilor Maczelka a fost 
osândit la grea pedeapsă în bani. La 
câteva zile martorii au spus osânditului, 
că au fasionat fals plătiţi fiind de Újhelyi. 
Astfel milionarul a ajuns să fie osândit 
la un an de robie pentru mărturie falsă 
şi instigare la mărturisire falsă.

Ce este indispensabil pentru o 
damă? Un teint frumos, curat şi de
licat ! Acesta se poate câştiga mai uşor 
şi mai cu siguranţă prin întrebuinţarea 
renumitei Creme - Margareta. Această 
pomadă de obraz, absolut nestricăcioasă 
şi brevetată prin lege, şi care nu con
ţine nici mercuriu nici plumb, delătură 
după câteva zile pistruele, petele de 
ficat, carii de piele (mitesser) şi toate 
necurăţeniile de piele, netezeşte sbârce- j 
Iile şi dă pielei coloare fină, juvenilă şi

lucitoare. Se capătă la preparatorul: 
Coloman Foldeş, farmacist în Arad, şi la 
toate farmaciile. Un borcan mare 2 cor.
unul mic 1 coroană.

*
Cele mai mari primejdii pot pro

veni întrebuinţând perii de dinţi rele. 
Nu putem deci recomanda destul de ur
gent parfüméria specială Meitzer ca fa
bricatele ei în adevăr escelente.

Pravurile de Korneuburg ale lui 
Kwizda pentru nutrirea vitelor, de mult 
probatul mijloc dietetic, promovează 
manţinerea puterii, secreţiunea şi pofta 
de mâncare la cai, vite cornute şi cele
lalte animale domestice. La vaci spo
reşte secreţiunea laptelui şi-’i îmbună
tăţeşte calitatea. Număroşi călăreţi de 
distanţă şi trainiri întrebuinţează cu pre
dilecţie la caii lor pravurile de Korneu
burg în locul costisitoarei sări de Carls
bad şi cu bun resultat, fiindcă ele con
ţin cele mai multe însuşiri ale sării de 
Garlsbad. Porţiuni de câteva linguri, 
date zilnic în ovăs ud cailor şi în nu
treţ vacilor, ajută să avem vite deplin 
sănătoase, capabile de resistenţă faţă cu 
catarhurile şi conturbaţiunile în secre- 
tarea materiilor.

*
Avis. Atragem atenţiunea cetito

rilor şi capitaliştilor privaţi asupra in
seratului de azi al secţiei de bancă a 
lui »Ungar. Börzen-Journal« din Buda
pesta, ale cărei afaceri sünt conduse pe 
base noue şi pun în prospect multe fe
luri de câştiguri la convertarea efectelor
în hârtii de valoare.

*
S’a perdut ieri o legătură de rufe 

femeieşti: camaşe, pantaloni, corset. 
Erau legate în o cârpă roşie. Se crede 
că legătura a fost găsită şi ridicată de 
doi sergenţi, cari sünt rugaţi să o pre- 
dee proprietăresei, doamnei Krippner, 
soţie de căpitan, strada Orezului nr. 25.

Ştiri din România. După o sta
tistică oficială numărul Evreilor, cari au 
emigrat în străinătate în ultimul an se 
ridică la cifra de 5786. în ceea-ce pri
veşte pe Evreii cari au emigrat din Mol
dova în alte părţi ale ţării, numărul lor 
e de aproape 500.

— Tribunalele şi curţile din toată 
ţeara Intră în vacanţă de două luni, în 
ziua de 1 Iulie st. v.

— Timpul din întreaga ţeară a de
venit peste măsură de călduros. în Mol
dova mai ales căldura s a ridicat la 32 
grade.

— Din causa apelor mari, multe 
sate din judeţul Tulcea, situate pe ma
lul românesc al Dunării, fiind inundate, 
locuitorii s’au retras spre munţi.

— Secerişul grâului a început deja 
în câteva districte de pe lângă malul 
Dunării, dar’ el nu va fi în general de
cât peste câteva zile. Timpul continuă 
să fie frumos şi totul promite o recoltă 
foarte frumoasă şi de o bună calitate. 
In insula Sf. George din faţa Tulcei, pe 
câmpiile neinundate, sămănăturile sünt 
satisfăcătoare. în tot judeţul Tulcea, 
de altmintrelea starea sămănăturilor este 
escelentă.

POSTA REDACŢIUNII.
Dlui M....în C urtea-de-A rgeş. S’a amînat

pe 20 Octomvrie. în  chestia ceealaltă s’a făcut 
ceva; aştept lista ca sé ţi-o trimit. Salutări şi 
— mulţumiri.

triburţa O terară.
A  ap ă r u t :

,,Noua R evistă  Rom ână“ pen
tru politică, literatură, ştiinţă şi artă, re- 

J dactată în Bucureşti, sub direcţia pro
fesorului universitar Rădulescu-Motru, 
a apărut pe 15 Iunie (nr. 12) având ur
mătorul sumar: Constantin I. Moteanu: 
Situaţia financiară şi datoria publică. — 
A. D. Damianoff: Băncile de emisiune 
şi circulaţiunea monetară (în special 
Banca-Naţională Română). — loan Pop- 
Reteganul: Firuţa Nuţului (novelă). — 
Sim. FI. Marian: Musca rea. — Dr. 
Birman: Despre timiditate. — T. Du- 
ţescu-Duţu: Poesia noastră poporală. — 
Dr. Zosim: Substratul patologic în pe
simismul contemporan. — Aurel Onciul: 
Dreptul administrativ român (de Dr. 
George Popovici). — loan Socaciu:

I Idei fundamentale în economia poli- 
j tică şi o nouă teorie sociologică. — S.
I Ordeanu: Eminescu pesimist, profet şi 
I economist. — Notiţe bibliografice. In 
j suplemente: Chestionar privitor la psi- 
I cliologia poporului român, de G. Coşbuc, 
j Aug. Demetriescu, O. Densuşianu, C. 
Rădulescu-Motru — Cântecele haiduceşti, 
de Filip Drugescu. — Esposiţia de ta
blouri în marele palat de cristal din 
München, de Ulpiu Traian Mihaiu. — 
Clopoţele, de Du Midi. — Plutaşul 
(poesie), de D. G. Mugur. — Pensio
narii, de I. D. Manolache. — Primăvara 
(pastei), de Paul St. Ionescu. —■ Oin- 
cinat Pavelea (fantasii), de 1.1. Sceopul.

Preţul unui esemplar (în toate ţă
rile uniunii postale): 1 leu. Abonamen
tul : în toate ţările uniunii poştale: pe 
un an 24 lei; pe trei luni 6 lei. Se poate 
procura dela adminietraţia ziarelor »Tri
buna* şi »Foaia Poporului«.
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D in public.*)
Declaraţiune.

Subscrisul, făcând un pas greşit 
când fără de nici un motiv am publicat 
în numărul 42 a. c. al »Tribunei« o »de
claraţie« ofensătoare la adresa dlui Iu
stin Ardelean, prim-redactor al »Vultu
rului«, mă simţesc îndemnat a declara 
următoarele:

Declaraţia amintită am făcut-o nu
mai la îndemnul lui Emanuil Măglaşiu, 
redactorul »Veseliei«, care foaie — du
rere — pe acea vreme apărea în tipo
grafia mea. Singur Măglaşiu m’a îndu
plecat forţat chiar, făcându-’mi el însuşi 
declaraţia şi silindu-mă a o trimite pu
blicităţii !

Declaraţia de sub întrebare o re
voc în toată întinderea sa, cerându-’mi 
scuse dela dl prim-redactor al »Vultu
rului« pentru cuprinsul ei şi declarând, 
că am ţinut întotdeauna şi ţin şi de 
present pe dl Iustin Ardelean de o per
soană cinstită şi respectabilă.

Arad, 2 Iulie st. n. 1900.
loan Florea, 

tipograf.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redaoţiunea nu e responsabilă.

Invitare de abonament
la

TRIBUNA“.
Cu 1 I u l i e  1900 v. înoep 

noue abonamente lunare, ouar- 
tale, semestrale si anuale.

Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reinoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi anumit pentru 
un timp, oare inoepe ou prima şi
se termină ou ultima lunei,, după
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . 28cor — bani.
Abonamentul semestral . . 14cor. — bani.
Abonamentul trilunar . . 7cor. — bani.
Abonamentul lunar costă. . 2 cor. 40 bani.

Este in interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie Însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abenenţi veohi sünt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, in 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

Pentru redacţie fi editură responsabil: Andrem Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“ societate p«' 

acţiuni: losif Marschall.

Un vier ~

în vîrstă de 9 luni, capabil de 
vîerit, se vinde ieftin. [231; 1—1 

Informaţiuni mai detailate dă 
administraţiunea ziarului.

Nosiţi Îm Sibiiu.
La 6 Iulie n. 1900.

Hotel »Împăratul Romanilor«: Văndăţeanu 
cu familia, privatier, Heimann, librai’, din Bu
cureşti ; Dr. Farkas, advocat din Szabadka; 
Gross cu familia, neguţător de lemne din Bra
şov ; Barcsay, inspector din Deva; Burschik cu 
familia, inginer sup. din Budapesta; Schwarz, 
Hochmann, Teltsch, Pohl, din Budapesta, Polak, 
Ries, Gross, Kieselbach, din Viena, comercianţi.

Hotel *Neurihrer«: Valaszczuk, sublocote. 
nent, Kati Weiss, cântăreaţă, din Budapesta; 
Beck, comerciant din Viena.

Hotel »Meltaer«: Sárossy, privatier din Fă
găraş; Őrley, inspector din Tîrgul-Murăşului; 
Popp, preot din Gârbova; Adrányi, oficial din 
Careii-mari; I. Roşea, N Roşea, din Alba-Iulia* 
studenţi.

Med. univ.

Dr. Romulus L. Crăciun
specialist pentru morburile interne

[2.3] 5 KARLSBAD,
Alte TIÍzese „StrcLizss“.

■■ - g a  Consultaţiuni din 1 Maiu — 15 Octomvrie. ~ — *

,, A lbi na1 in s t it ut de ereditşi de economii în Sibiiu.

Publicaţiune.
în sensul art. de lege XXXVI, din anul 1876 §. 29.

1. Suma scrisurilor fondare puse în circulaţiune cu ziua
de 30 Iunie 1900 face ...........................................................

2. Pretensiunile institutului de împrumuturi hipotecare, car 
servesc de acoperirea acestor scrisuri fondare sünt de . . .

3. Valoarea hipotecelor luate de basă la susnumitele îm
prumuturi hipotecare este de...............................................

4. în sensul §. 97 din statute »fondul special« pentru asigu
rarea scrisurilor fondare e de...............................................

cor. 4,721.500.— 

4,794.340.58 

18,072.060 —

» 400.000.—
Acesta e indus în cont separat şi e plasat în următoarele efecte publice: 

Nomin. cor. 2100 — Sorţi de stat din 1854, cu 3.2%.
» 10.400.— Sorţi de stat din 1860, cu 4%.
» 5.800.— Obligaţiuni cu premii ale băncii ung. hipot. cu 4%.
» 4.600.— Sorţi ale împrumut, pentru regül. Tisei cu 4%.
» 2.600.— Sorţi ale împrumut, pentru regül, Dunării din 1870 cu 5%.
» 6.000.— Obligaţiuni cu premii ale instit. austriac de cred. fonc. cu 3%.
» 200.000.— Scrisuri fonc. Ungarische Landes Central Sparcassa, cu 4»/,%. 
» 163 200.— Scrisuri fonc. Pester ung. Commercialbank cu 4Va0/,.
» 4.000.— Acţiuni ale reuniunii generale de credit fonc. pentru proprie-

t tarii mici din Ungaria cu 5%.
Sibiiu, în 1 Iulie 1900.

Direcţiunea.[244] 1 -1

Nr. 1347-900. [243] 1—3

Escriere de licitaţie.
Comuna Selişte (comitatul Sibiiu) 

escrie licitaţie pentru darea în întreprin
dere a lucrărilor de regulare la partea 
aceea a rîului, ce trece prin comună.

Licitaţia se va ţină în 22 Iulie a. c. 
st. n. la 10 ore a.m , în cancelaria co
munală.

Licitaţia e verbală, se primesc înse 
până la ora licitaţiei şi oferte în scris.

Preliminarul lucrării e 36.274 cor. 
54 bani.

Vádiul pentru licitanţi, respective 
oferenţi se statoreşte cu 5% a sumei 
preliminate.

Planul, preliminarul şi condiţiunile 
de licitare se pot vede în cancelaria co
munală în orele oficioase.

Selişte, în 4 Iulie 1900.
Primăria comunală:

lord. Roşea Capitan, N. Henţiu,
primar. notar.

0 casă şi grădină
se află de vénzare în Sühwimm- 
scliulga-se nr. 26

Informaţiuni mai detailate se 
dau tot acolo. [234ji—8

Neîntrecute sünt
universal renumitele coame- MflDMA abso- 
tice şi articli de toaletă iiU B llT Irtj ]ut 
nestricăcioasă şi brevetată legal. O probă e de- 
ajun8 pentru a se convinge fie-cine, că cei mai 

buni articli de toaletă sünt următorii:

NORMA-
pomadă de 

mâni şi obraz, 
delătură în câ
teva zile tot fe
lul de boale de 
piele, pistruie, 
pete de ficat, 
cari (mitesser), 
netezeşte sbâr- 
celile şi dă feţei 
coloare albă 

frumoasă.
I borcan 1 co
roană 20 b.

3MU«WZlfiH2S

Asaroa*

NORMA-
r=rţl săpun e cel 

mai bun săpnn 
din lume. Cu 
mires plăcut.

Preţul 80 b.

NORMA-
pudră (în 3 

colori) se ţine 
bine şi nu e 
stricăcioasă.

1 cute 2 cor.
l i n  F i l l  1 aP®1 d® P^1*’ escelentă pentru Intă- 
N l i n  III Â - ”rea rădgeinei părului şi contra 
I lU lilT In  cădere! părului. 1 flacon 2 cor.
i m n i l â  vâPseH d° per, cel mai sigur şi N(lnMA-mai *nin mÖ'0C (absolut nestrică- I l U l l l l I n  cios) pentru văpsirea părului în 
blond, brun şi negru. I flacon 4 coroane. La 
aceasta un piepten pentru văpsirea părului, 3 co

roane. Se capătă numai la

Mihail Steiner,
farmacia orăşenească în Timişoara, Piaţa 

seminarului nr. 30.
Deposit prinoipal îu Budapesta la farmacia

[195] 6-10  losif Török.

Farm acia lui F . I. R. H o tte r la »Sfântul losif« în V iena, calea Schönbrunn nr. 182*

Âbsorbinol-Hotfer
V i flacon fl. 6 — , %  flacon fl. 3.50.

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate do boală, depăr
tează toate modâbile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; !d- 
deosebi e foarte sigur leac contra 
pochelor, umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de nutremént-Hotter
pentru cai şi vite cornute 

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să- 
■nătatea; folositor la toate boalole 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Unsoare-Hotter
contra osului mort

V i borcan fl. 2 .— , %  borOan fl. I 2 0 .
Depărtează osul mort şi ecre* 

scenţe de os chiar şi în caşuri în
vechite, după întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare
*0TTEf!> ^

cele mai escelente ale timpului mo
dern, confor n număroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai p re p a ra te  
«le a le  Ini H o tte r  şi să nu se 
primească altele.

Deposit In farmacii şi droguerii. 
Speditorie principală:

la

Farmacia la „Sfântul losif,
Viena XII/2, 

calea Schönbrunn nr. 182. 
Deposit principal la:

Dr. Emil Budai, farmacie orăşe
nească în Budapesta, piaţa primă
riei, şi la losif Török, farmacie 
în Budapesta, VI., strada Király 12.

Conrespondenţe şi româneşte.

Training-fluidul-Hotter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari »for
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire.

Praf-Hotter pentru rîmători
Nr. I. şi II.

1 chilo . . fl. 1.20.
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţlţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rîmătorilor; escelent leac contra 
orbalţulni. [157] 17—104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Leac de colică-Hotter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor Boiurilor de colică 
şi încuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele cornute.

■w v y v T 'v.

Numai cele mai bune
perii de dinţi, de pér, de haine şi de muataţe ale firmei

I C. Kalb în Hanau (Germania)
sünt de valoare nepreţuită. Asortiment bogat cu preţuri solide.

Urgent se recomandă
schimbarea gratis a tuturor periilor de dinţi, cumpărate dela mine şl având soi- 
[188] 1—8 deri do fabrlcaţiune. s b

Prima şi unica prăvălie specială în Ardeal:

Parfüméria Meitzer,
str, Cisnădiei, (palatul comandei de corp) 

în Sibiin.

Gustav Meitzer,
fabrică de săpun şi lumini str. Guşteriţii

în Sibiiu.
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neagră, albă şi colorală, dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. per metru 
— pentru haine şi bluse! —  Tuturor se trimite acasă franco şi 
scutită de vamă. Mustre cu reîntoarcerea poştei. [3] 2 6—50

Cr. Hesmefoerg, fabrică de métasá în Zürich,
(liferant de curte ces. şi reg.).

500 florini plătesc celui-ce va 
mai căpăta vre-odată 

durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartilla, o sticlă 
cu 35 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit ) 
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Yiena 19/1. 
Sommergasse 1. — Să se ceară pretutindenea 
apriat apa de dinţi a lui Bartilla Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fl. 60 cr. franco; In Sibiiu: la farmacia 
„Vultur“ a lui C. Müller (Piaţa-mare), far
macia Heinrich (Piaţa-mică nr. 27), farmacia 
Molnár (strada Cisnădiei nr .59) şi la parfü
méria Meitzer (strada Cisnădiei şi strada Gu- 
şteriţei). (16J12—

Căsătoria viitorului.
Ediţia 47 cu ilustraţiuni. Modern, 

practic şi foarte instructiv. în  esten- 
siune de 208 pag., preţul 30 cruceri, 
porto 12 cr. separat, pentru care spe- 
darea se va face ca epistolă duplă 
închisă. (Maree poştale austriace şi un
gare se primesc în preţ de plată).

I. Zaruba & Co.
Hamburg. [94] is- 2 6

Esaréndarea băilor dela „Borszék“.
Stabilimentul de băi „Borszék",

împreună cu oomeroiul de apă minerală si fabrica de stiolării cu
întreg montagiul aparţinător ei,

cari formează proprietatea comună a comunelor Gy.-Ditró şi Szárhegy,
se dă în arendă pe 25 ani

pe calea ofertelor (Concurenz-Ausschreibung), cari se vor pertracta în şedinţa 
publică, ce se va ţine în Borszék

la 15 August a. c. =
Condiţiunile în detail se pot afla dela presidiul comitetului balnear 

în Gy.-Szárhegy, u. p. Gy.-Szent-Miklós (comitatul Csik), cari la dorinţă 
se şi spedează interesaţilor. Ofertele în sensul condiţiunilor sünt a se 
trimite la presidiul comitetului balnear până la 25 Iulie a. C.

G y e r g y ó - S z á r h e g y , la 12 Maiu 1900. [208] 6—8
Dr. Szini János m. p., Fülöp István m. p.,

presidentul comitetului. notarul comitetului.

F r i e d r i c h  B a u m a n n ,
Sibiin, strada Cisnădiei nr. 2, lângă hotelul „Împăratul Romanilor“

re c o m an d ă

noutăţi ieftine de seson,
obiecte de modă, manufactură, albituri şi mărfuri cu cotul,

între cari tepiohe, covoare, materii de vestminte de dame, 
bluse, parisoare şi ploiere, artioli de bioiolişti şi turişti etc.

Deposit în comisiune
la

Ferdinand Baumann, ţesători« premiată în Sebeşul-săsesc
cu preţuri originale de fabrică per cassa.

Cu preţuri de boltă oonform p r e ţ - o u r e n t u l u i  ilustrat
albituri de lână normale originale

w r -  singur veritabile [ui]7-6
ale profesorului Dr. Jaeger

din fabrica singur concesionată şi premiată în diferite rînduri a lui

Ifiii W . Beuger în Bregenz.

Pentru

15
c o r o a n e

Pentru

1 2
c o r o a n e

o escelentă

harmonică
o escelentă

harmonică
cu 10 triple tonuri metalice de organe cu 10 tonuri metalice de cântat, foi
foi cu ínvélitoare de oţăl, de tot 72 cu învălitoare de oţăl, de tot 25 clape

clape (limburuşe) deoţăl. Jb&Â R S * (limburuşe) de oţăl.

W* Instmoţie pentru învăţarea autodidactioă 50 bani "Wl
în cea mai bună adjustare, pe garanţă, trimite cu rambursă poştală, ori pe lângă 
plătirea înainte. Cu şir duplu, cu 19 tonuri duple de oţSl, 6 tari tonuri de bas, 
de altcum întocmai ca mai sus: dela 20, 30, 40 ooroane şi mai sus, şi cu trei şiruri 
cromatice, cele mai bune producte dela universal renumita firmă împrotocolată jude- 

(16] 9—18 cătoreşte şi esistentă deja de 30 ani:

lo a n  IN. T rim m él,
fabricator de harmonice, Viena, VII/3, Calea împ. nr. 74.

Cataloage detailate şi ilustrate gratis. Carte de instrucţie autodicactică pentru 
harmonioe cu doué şi trei şiruri, cum şi pentru de cele cromatice, cu 3 cor. şi 3.60 oor 

La cumpărarea unei harmonice socotesc pentru cartea de instrneţie numai jumă
tate preţul. Flauto, Violine, oitere, ghitare, aparate de cântat, albumnri cu musioă, 
la pooale de bere, etc., etc., totdeauna în bogat asortiment.

Cărţi poştale cu destinaţie în Austria au a ii francate cu 5 fileri.

Nr. 40 közg. bizotts. [241] 1—2
V. 1900.

Concurs.
Comisiunea economică a comita

tului Sibiiu publică, că sünt de a se conferi 
deocamdată pe anul şcolar 1899/1900, 3 sti
pendii, şi anume unul de 1200 cor. şi de 
200 cor. la elevi +  două dela vre-o şcoală 
specială de economie din patrie.

La stipendiul de 1200 cor. pot concura 
numai atari competenţi, cari voesc să frecuenteze 
academia agricolă din Magyar-Ovár, ear’ la cel 
de 200 cor. cari voesc să frecuenteze şcoala 
agricolă din Mediaş sau altă şcoală agricolă 
din patrie. Asemn’area stipendillor conferite 
se face numai după producerea documentului 
despre primire în institutul numit.

Concurenţii, cari în tot caşul trebue să 
aparţină acestui comitat, au să-’şi subştearnă 
rugările provăzute cu documentele despre stu
diile lor practice şi teoretice şi despre indi
genat, până In 15 August st. n., la 2 ore 
p. m., la vicecomitele comitatului Sibiiu, ca 
president al comisiunii economice.

S i b i i u ,  în 27 Iunie 1900.
Preşedintele comisiunii economice comitatense: 

R e i s s e n b e r g e r  m. p.,
vicecomite.

Atelierul techiiic-dentistic
W. Fröhlich,

Siblin, Piaţa-mică nr. 11, etajnl I.
Esecutare de singuratici d in ţ i  a r t i 
fic iali ş i d a n t u r e  co m ple te ,
efectuate escelent cu garanţia utili- 
sării şi durabile, precum şi tot felul 
de lucrări, care întră în resortul 

technicei dentistice moderne. 
[239] 1—8

Frumseţa femeiască
1 poate fi câştigată, potenţată şi 
I manţinută prin escelentul şi cel j 

mai sigur preparat

<£•

*

h

J care chemiceşte e curată, nu con- 
ţine nici mercuriu, nici plumb,

I e absolut nestricăcioasă şi ne- 
unsuroasă.

“5* Brevetată prin lege! k-
această universal renumită po- 
madă de obraz delătură după câteva | 

j zile pistruele, petele de ficat, ju- 
bruţele, carii de piele (mittesseri), I 
şi celelalte necurăţenii de piele.

I Netezeşte sbârcelile, creţele, urmele 
j versatului şi dă obrazului o coloare | 

albă, lucie şi delicată.
I Mijloc escelent contra înrîurinţe- 

lor soarelui şi ventului.
[j[134] 4—6 Preţul: 
un borcan mic 50 cr., unul mare 1 fi., I 

I Pudră-Margareta 60 cr., Săpun-Mar- 
I gareta 35 cr., Pastă de dinţi Margareta 

60 cr., Apă de obraz Margareta 50 cr.
Numéroase scrisori de recunoştinţă 

şi mulţumită.

Păziţi-ve do falsificate!
Cu rambursă ori pe lângă trimiterea Înainte 

a preţului espedează inventatorul:

IC. F Ö L D E S , !
farmacist iu Arad.

JjSe, capétS în toate farmaciile, drougoeriile şl parfumerUle.j 
Deposit principal în Sibiiu la I. C. Molnár, apotecar.

E bis zu 2000 Kr. raschnormei JNUlZOn u. leicht erreichbar
im Prämien-Abscblüasen zu je 140 Kr. 

Leichtfassliche Prospecte gratis (Specialabtheilung).

Bankhaus des „Ungar. Börsen-Journal“,
Budapest.

Auf Grund unserer genauen Kenntniss des 
europ. Kinanzgetriebes u. unserer reichen 40-jährigen 
Erfahrung ertheilen wir uneigennützigen Rath 
bei Effectentransactionen, sowie Beihilfe zur Sa- 

niruug verlustbringender Engagements.
XXI. Jahrgang 

I Einziger unabhäng. 
finanz. Rathgeber. Interessenvertretung des 

[240J1—4 Pr i va t  capitales.

„ÜDgar. Börsen-Journal“,

#00000000000300#
g Cui îi trebue mulţi bani?
p  lunar până la 1000  coroane se 
Q  pot câştiga cinstit şi fără nici un 
p  risic. A se adresa sub M . 8 .  

la: Annoncen-Expedition im 
Frankfurt a/M. Rödelheim.

_  [110] 15-50•ooooooooooooooi

ooooo
8
8

Í

se pot văpsl cu el odăi, fără a 
le scoate din folosinţă, fiindcă 
mirosul neplăcut şi uscarea 
greoaie şi lipicioasă, cari sânt 
împreunate cu văpsele de uleu 
şi lackul de uleu, la acesta nu 
obvine. Pe lângă aceasta între
buinţarea îi este aşa de simplă, 
încât fie-cine poate sé efec- 

tuească însuşi văpsirea. Podelele pot fi vacsuite pe ud, fără-ca glanţul să peardă 
din lucire. Este a se deosebi:

lack lucitor colorat pentru podele,
întuneCOS-galbin şi întunecos-mahagoni, care acopere ca coloare uleioasă şi în acelaşi 
timp dă glanţ lucitor; pe lângă aceea poate fi întrebuinţat la podele vechi ori noue. 
Ori-ce pete, vacsuire anterioară, acest lac acopere complet; şi

lack lucitor eurat (neeolorat)
pentru podile noue şi pentru parquete, care numai lucire dă. Anume pentru parquete 
şi pentru podele de tot noue vacsuite deja. Dă numai lucire, pe lângă aceea nu 
acopere mustra lemnului.

Un pachet pentru ca. 35 metri pătraţi (2 odăi de mărime mijlocie) fi. 5 90 v. a. 
în toate oraşele unde sânt depouri se efectuesc comande directe; vacsuiri 

de probă şi prospecte gratis. La cumpărări să se fie cu esactă atenţiune la firmă 
şi marca fabricei, fiindcă acest fabricat, esistent deja dela 1850, e pus în vénzare în 
multe feluri de imitaţiuni şi falsificări hotărît mai rele şi adese-ori necorăspunză- 
toare nici-decum scopului. [109, 7—15

î n  S i b i i u  l a :  F r a n z  J a h n  S ö h n e .

i Braşov: H. Zintz. 
Făgăraş: J. Jaros. 
Sighişoara: B. J. Teutsch.

Mediaş: C. Theil. 
Blaj: L. Schuller, 
Aiud: J. Kindl.

Orăştie: G. Zobel.
Deva: Farkas & Stiene. 
Bistriţa: Kollman & Keresztes

SS

Regina apelor minerale alcalice, apa de Borszék.

La Mile de cură Borszék
(Ardeal, în comit. Csik)

s e s o n u l  d u r e a z ă  d i n  15 Iunie p â n ă  în  15 Septemvrie.
între Borszék şi Reghin birje comode, dela 1 Iunie până 

în 1 Septemvrie comunicaţie de postiloane repezi. Prenotări 
pentru postiloane repezi se pot face la Miklós Gö ög în Reghin.

Cü prospect şi desluşiri serveşte direcţiunea Borszék.
Postă, telegraf, medic balnear stabil, în loc.
B o r s z é k ,  Juna Iunie 1900.

[209] s-io D irecţiunea.
Se capétá pretutindenea.

1. R. PRIV.

Bandage patentate de vâtemături
fără arc de presat la corp cu pelolă învîrtitoare.

Această construcţiune cu totul nouă o pot recomanda cu siguranţă ori-cărui 
suferind de vâtămătură pătimaş de cele mai învechite şi cele mai grele boale şi ocupat 
fiind cu cele mai grele lucrări, de oare-ce aceste bandage de vătemătură se pot 
purta zi şi noapte fără nici o greutate şi dând cel mai bun efect. Cele mai lăuda

bile scrisori de recomandaţiuni dela autorităţi medicale stau la 
disposiţia ori-căruia Măsura trebue dată în modul următor: 
1. Circumferenţa în centimetre împrejurul corpului măsurată în 
direcţiunea locului de vătămătură. 2. în care parte e vătămă- 
tura, dacă e la dreapta, la stânga sau în ambele părţi. 3. Mă
rimea mai deaproape a vătămăturei d. e. mărimea unui ou 
de gâină, de gâscă sau mărimea ca un pumn.

Preţul după bucată: Unilaterală lei 14 Bilaterală lei 24 —
P re ţu rile  sü n t fran co  eu  em ballage  în  fiecare  Ioc d in  R om ân ia . 

Model de Întrebuinţare ilustrat se trimite gratis la cerere.

O N eupert Nachf., B andagenfabrik ,

[194] 7 -20
Wien, t ,  Graben Ur. 29/A (în curte).

E sp ed ează  p ro m p t co n tra  ram b u rs .

t

Pravurile Eorneuburg ale lui Kwizda
[222] 2—15 pentru nutrirea vitelor

Mijloace dietetice pentru cai, vite oornute şi oi.
De 50 ani deja întrebuinţat în cele 
mai multe economii de vite la lipsa 
poftei de mâncare, la digestiune 
rea, la îmbunătăţirea şi sporirea 
laptelui. Preţul: 1/ 1 cutie cor. x.40, 
1li cutie 70 bani. Veritabilă numai 
cu marca de mai sus, de vénzare 
în toate farmaciile şi drogueriile.

Deposit principal la:

Francisc loan Kwizda,
fu rn iso r  de c u rte  ces. f i  r. au stro -u n g ar, 

ger. ro m ân  ţ i  p rinc. b u lg a r.
Farmacist în Korneuburg lângă Viena.

Peat™ tipar rwpoaaabil: Iosif Marsohall.


